

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

BUITENGEWONE ZITTING 2024

17 juli 2024

WETSVOORSTEL

tot uitbreiding van de doelgroep
van het sociaal tarief voor energie(ingediend door
mevrouw Tinne Van der Straeten c.s.)CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

SESSION EXTRAORDINAIRE 2024

17 juillet 2024

PROPOSITION DE LOI

élargissant le groupe cible
du tarif social pour l'énergie(déposée par
Mme Tinne Van der Straeten et consorts)

SAMENVATTING

Personen met een bepaald sociaal statuut, dat in veel gevallen samenhangt met het inkomen, hebben in ons land recht op het sociaal tarief voor energie, waardoor zij onder meer beter beschermd zijn tegen felle prijsstijgingen. Tussen 1 februari 2021 en 1 juli 2023 werd de doelgroep van het sociaal tarief reeds tijdelijk uitgebreid naar mensen met recht op een verhoogde tegemoetkoming.

De vaststelling dat in België meer dan 20 % van de huishoudens in energiearmoede leeft, de aantoonbare effectiviteit van het sociaal tarief voor energie en het huidige instabiele geopolitieke klimaat verantwoorden dat deze uitbreiding opnieuw wordt doorgevoerd en permanent wordt gemaakt.

RÉSUMÉ

En Belgique, les personnes bénéficiant d'un statut social déterminé, qui dépend bien souvent de leur revenu, ont droit au tarif social pour l'énergie, une mesure qui vise notamment à mieux les protéger contre les augmentations de prix extrêmes. Entre le 1^{er} février 2021 et le 1^{er} juillet 2023, le groupe cible du tarif social a déjà été temporairement étendu aux bénéficiaires de l'intervention majorée.

Étant donné que plus de 20 % des ménages belges se trouvent dans une situation de précarité énergétique, que l'efficacité du tarif social pour l'énergie peut être prouvée et que le climat géopolitique demeure actuellement instable, il se justifie de renouveler et de pérenniser cet élargissement.

N-VA	: Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB	: Vlaams Belang
MR	: Mouvement Réformateur
PS	: Parti Socialiste
PVDA-PTB	: Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés	: Les Engagés
Vooruit	: Vooruit
cd&v	: Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen	: Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen
Open Vld	: Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI	: Démocrate Fédéraliste Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties:		Abréviations dans la numérotation des publications:	
DOC 56 0000/000	Parlementair document van de 56 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer	DOC 56 0000/000	Document de la 56 ^e législature, suivi du numéro de base et numéro de suivi
QRVA	Schriftelijke Vragen en Antwoorden	QRVA	Questions et Réponses écrites
CRIV	Voorlopige versie van het Integraal Verslag	CRIV	Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV	Beknopt Verslag	CRABV	Compte Rendu Analytique
CRIV	Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de toespraken (met de bijlagen)	CRIV	Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes)
PLEN	Plenum	PLEN	Séance plénière
COM	Commissievergadering	COM	Réunion de commission
MOT	Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier)	MOT	Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Dit wetsvoorstel beoogt het sociaal energietarief permanent uit te breiden naar personen met recht op een verhoogde tegemoetkoming (hierna “de RVT-categorie”). Deze uitbreiding van het sociaal tarief werd al eens tijdelijk ingevoerd van 1 februari 2021 tot 1 juli 2023, maar uit recente cijfers en aanbevelingen blijkt dat aan deze uitbreiding een definitief karakter moet worden gegeven.

Het sociaal tarief is een maatregel die in het leven werd geroepen om personen of gezinnen die tot bepaalde categorieën behoren te helpen om hun energiefactuur te betalen. Dit zorgt ervoor dat zij een menswaardig leven kunnen leiden, een recht dat is opgenomen in onze Grondwet.

Het sociaal tarief heeft een aantoonbaar positief effect op het budgetaandeel dat naar energie gaat bij de meest kwetsbare gezinnen in ons land, en zeker in vergelijking met onze buurlanden. Dankzij het sociaal tarief is dit aandeel de afgelopen jaren slechts geleidelijk gestegen en niet onderhevig geweest aan de extreme prijsstijgingen. Het sociaal tarief beschermt met andere woorden tot op de dag van vandaag nog steeds de (kans)arme gezinnen in onze samenleving en is tijdens de afgelopen crisissen een extra buffer geweest tegen (energie)armoede.

In de Barometer Energiearmoede 2024 (cijfers van 2022) van het Platform tegen water- en energiearmoede van de Koning Boudewijnstichting (hierna “Barometer Energiearmoede 2024”) wordt tot dezelfde conclusie gekomen: het sociaal tarief heeft als een schild gewerkt voor huishoudens die het financieel moeilijk hebben. De uitbreiding van het sociaal tarief naar de RVT-categorie wordt zelfs als één van de redenen aangehaald waarom de gemeten energiearmoede in 2022 met 7,5 % is gedaald ten opzichte van 2021, terwijl het nochtans crisisjaren waren.

Niettemin staande bovenstaand positief effect van (de uitbreiding van) het sociaal tarief komt in de Barometer Energiearmoede 2024 ook naar boven dat meer dan 20 % van de Belgische huishoudens in energiearmoede leeft. Daar komt nog eens bij dat vóór de invoering van de RVT-categorie slechts 10 % van de Belgische huishoudens gebruik kon maken van het sociaal tarief. De invoering van de RVT-categorie, wat tot een verdubbeling van het aantal rechthebbenden heeft geleid, heeft er dus ook voor gezorgd dat het sociaal tarief toekwam aan de 20 % huishoudens die hier werkelijk nood aan hadden.

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La présente proposition de loi vise à étendre le tarif social pour l'énergie de façon permanente aux bénéficiaires de l'intervention majorée (la “catégorie BIM” ci-après). Cette extension du tarif social a déjà été temporairement en vigueur du 1^{er} février 2021 au 1^{er} juillet 2023, mais il est récemment ressorti de chiffres et de recommandations qu'il convient de lui conférer un caractère définitif.

Le tarif social est une mesure qui a été créée pour aider les personnes ou les ménages relevant de certaines catégories à payer leur facture d'énergie. Cette mesure vise à leur permettre de mener une vie conforme à la dignité humaine, un droit qui est inscrit dans notre Constitution.

Le tarif social a un effet positif évident sur la part du budget consacrée à l'énergie dans les ménages les plus vulnérables de notre pays, en particulier en comparaison avec nos voisins. Grâce au tarif social, cette part a seulement augmenté graduellement ces dernières années et n'a pas subi les augmentations de prix extrêmes. En d'autres termes, le tarif social protège aujourd'hui encore les ménages défavorisés de notre société et il a constitué un rempart supplémentaire contre la pauvreté (énergétique) lors des récentes crises.

Le Baromètre de la précarité énergétique 2024 (chiffres de 2022) de la Plateforme de lutte contre la précarité énergétique et hydrique de la Fondation Roi Baudouin (le “Baromètre de la précarité énergétique” ci-après) arrive à la même conclusion: le tarif social a joué un rôle de bouclier pour les ménages qui connaissent des difficultés financières. Son extension à la catégorie BIM est même avancée comme l'une des raisons pour lesquelles la précarité énergétique mesurée en 2022 a baissé de 7,5 % par rapport à 2021, alors que ces années ont été marquées par des crises.

En dépit de l'effet positif précité (de l'extension) du tarif social, le Baromètre de la précarité énergétique 2024 indique également que plus de 20 % des ménages belges sont dans une situation de précarité énergétique. À cela s'ajoute qu'avant l'extension à la catégorie BIM, 10 % seulement des ménages belges pouvaient bénéficier du tarif social. L'extension à la catégorie BIM, qui a entraîné la multiplication du nombre de bénéficiaires par deux, a donc permis d'accorder le tarif social aux 20 % de ménages qui en avaient réellement besoin.

Het is in het kader van dit wetsvoorstel belangrijk om duidelijk te omschrijven wat er met de RVT-categorie wordt bedoeld. Wanneer in het kader van het onderzoek naar het recht op een verhoogde tegemoetkoming het lage inkomen van een huishouden wordt vastgesteld, dan wordt het voordeel van de verhoogde verzekeringstegemoetkoming toegekend aan alle leden van het huishouden, en dus ook aan de residentiële klant die deel uitmaakt van het huishouden.

Wanneer het voordeel van de verhoogde verzekeringstegemoetkoming echter op individuele basis wordt toegekend aan een ten laste komend lid van het huishouden, vanwege diens specifieke status, met uitsluiting van de andere leden van het huishouden en dus van de residentiële klant, kan worden aangenomen dat het huishouden niet voldoet aan de definitie van huishoudens met een laag inkomen, waardoor het huishouden geen deel uitmaakt van de doelgroep van dit wetsvoorstel. Daarom wordt het voordeel alleen voorbehouden aan residentiële klanten die behoren tot een huishouden met een laag inkomen en die dus persoonlijk genieten van de verhoogde verzekeringstegemoetkoming.

Tijdens de hoorzitting van 2 april 2024 betreffende de hervorming van het sociaal tarief, die georganiseerd werd door de parlementaire commissie voor energie, leefmilieu en klimaat, bleek dat zo goed als alle betrokken partijen er voorstander van zijn om de toekenning van het sociaal tarief inkomensafhankelijk te maken.

Er is momenteel echter geen enkele manier beschikbaar om een inkomensonderzoek op geautomatiseerde wijze te laten plaatsvinden. Ook het gebruik van het aanslagbiljet van de personenbelasting vormt geen oplossing omdat dit enkel inzage verleent in de inkomensgegevens van twee jaar geleden. Eens te meer wordt hierdoor de noodzaak van een vermogenskadaster bewezen. Een vermogenskadaster zou toelaten om op geheel automatische wijze het inkomen van de rechthebbenden te controleren en te verbinden met de gegevens van de databank sociaal tarief van de FOD Economie. Daartoe zou deze databank bij de FOD Economie wel gemoderniseerd moeten worden.

Er werd dan ook door de FOD Economie een studie besteld om na te gaan in welke mate de huidige databank gemoderniseerd en verder geautomatiseerd kan worden. Automatisering is namelijk de beste garantie dat zoveel mogelijk rechthebbenden gebruik kunnen maken van het sociaal tarief. Studies tonen immers aan dat rechthebbenden vaak niet weten dat ze recht hebben op het sociaal tarief of zelf niet in staat zijn om een

Il importe que la présente proposition de loi définisse sans ambiguïté ce qu'il y a lieu d'entendre par statut BIM. Lorsqu'une enquête menée en vue de déterminer si les faibles revenus d'un ménage justifient d'ouvrir le droit à une intervention majorée aboutit à l'octroi d'une telle intervention, le bénéfice de celle-ci est accordé à tous les membres de ce ménage, y compris, par conséquent, au client résidentiel qui en fait partie.

Toutefois, lorsqu'un membre du ménage qui est une personne à charge sollicite le bénéfice de l'intervention majorée en raison du statut spécifique qui est le sien et que cette intervention lui est octroyée sur une base individuelle, à l'exclusion des autres membres du ménage et donc du client résidentiel, on peut considérer que ledit ménage ne répond pas à la définition de ménage à faibles revenus. Ce ménage se retrouve dès lors exclu du champ d'application de la présente proposition de loi. Par conséquent, l'avantage est exclusivement réservé aux clients résidentiels qui appartiennent à un ménage à faibles revenus et qui bénéficient donc en personne de l'intervention majorée.

L'audition consacrée à la réforme du tarif social, qui s'est tenue le 2 avril 2024 à l'initiative de la commission de l'Énergie, de l'Environnement et du Climat, a mis en évidence que la quasi-totalité des parties concernées préconisent que l'attribution du tarif social soit subordonnée au critère des revenus.

Cependant, il est actuellement impossible de faire en sorte qu'une enquête sur les revenus soit exécutée de manière automatisée. Il ne serait pas judicieux non plus de prendre pour base l'avertissement-extrait de rôle se rapportant à l'impôt des personnes physiques, dès lors que ce document fait uniquement mention des données relatives aux revenus perçus deux ans plus tôt. Il en ressort, une fois encore, qu'il serait nécessaire de mettre en place un cadastre des fortunes. Un tel cadastre permettrait l'exécution automatique d'un contrôle des revenus des bénéficiaires, et les données qu'il contiendrait seraient croisées automatiquement avec celles de la banque de données relative aux bénéficiaires du tarif social pour l'énergie, conçue par le SPF Économie. Cette banque de données nécessiterait toutefois d'être modernisée à cette fin.

C'est pourquoi une étude a été commandée par le SPF Économie afin de déterminer dans quelle mesure la banque de données actuelle pourrait être modernisée et automatisée davantage. L'automatisation constitue en effet la meilleure garantie que le plus grand nombre d'ayants droit pourront bénéficier du tarif social. En effet, selon certaines études, les ayants droit ignorent souvent qu'ils ont droit au tarif social, ou ne sont pas en mesure

aanvraag in te dienen omdat dit te moeilijk is (digitale aanvragen, verschillende documenten die moeten worden ingevuld of aangeleverd, ...). Soms is er gewoon ook sprake van wantrouwen naar de overheid toe. De hier opgesomde problemen kunnen worden opgelost door zo veel mogelijk in te zetten op volledige automatisering.

Uit bovenvermelde studie van de FOD Economie blijkt dat met bescheiden middelen een gedeeld platform kan worden uitgewerkt waarop alle verschillende actoren (FOD Economie, energieleveranciers, rechthebbenden, Kruispuntbank Sociale Zekerheid, ...) hun gegevens kunnen uitwisselen en daardoor sneller het recht op het sociaal tarief kunnen toekennen of intrekken. Deze databank kan dan op termijn ook verbonden worden met een vermogenskadaster, zodat een toekenning op basis van inkomen werkelijk mogelijk wordt.

Hoe en onder welke vorm het sociaal tarief de komende jaren moet evolueren, zal vanaf volgende jaar gemonitord kunnen worden door middel van de energiearmoedeindicators die zijn opgenomen in het koninklijk besluit van 19 april 2024 houdende criteria voor de beoordeling van het aantal huishoudens dat kampt met energiearmoede. De jaarlijkse analyses die de FOD Economie met de verzamelde gegevens zal opmaken, zullen daarbij een waardevol instrumentarium opleveren om waar nodig gericht te kunnen bijsturen.

Aangezien het nog steeds noodzakelijk is om op korte termijn financiële steun te verlenen aan huishoudens met een laag inkomen en om energiearmoede te bestrijden, kan niet gewacht worden op een grondige hervorming van het sociaal tarief; de toepassing van het sociaal tarief voor de RVT-categorie moet nu al permanent wettelijk verankerd worden. Dat is des te meer het geval omdat de energieprijzen nog steeds niet gezakt zijn tot het niveau van voor de energiecrisis en omdat de huidige geopolitieke situatie in de wereld een verdere daling van deze prijzen weinig waarschijnlijk maakt.

De herinvoering van de RVT-categorie als groep van rechthebbenden van het sociaal tarief zou bovendien de bestaande discriminatie op basis van vermogen deels wegwerken. Het is immers zo dat het sociaal tarief zoals het nu in voege is, wordt toegekend op basis van de aard van het vermogen en niet op basis van de hoogte ervan.

d'introduire une demande car cette démarche apparaît trop complexe (demandes numériques, multiples documents à remplir ou à fournir, etc.). De plus, parfois, ils se méfient des autorités publiques. Les problèmes évoqués ci-dessus pourront être réglés en visant à automatiser intégralement ce processus le plus possible.

Il ressort de l'étude précitée du SPF Économie qu'il ne serait pas onéreux de mettre en place une plateforme partagée sur laquelle les différents acteurs (SPF Économie, fournisseurs d'énergie, ayants droit, Banque Carrefour de la sécurité sociale, etc.) pourraient échanger leurs données, et dès lors d'accorder ou de retirer plus rapidement le droit au tarif social. À terme, cette banque de données pourrait également être reliée à un cadastre des fortunes pour permettre que le tarif social soit réellement accordé sur la base des revenus.

À partir de l'année prochaine, il sera possible de savoir comment et sous quelles formes le tarif social devra évoluer au cours des prochaines années grâce aux indicateurs de précarité énergétique inscrits dans l'arrêté royal du 19 avril 2024 établissant les critères pour évaluer le nombre de ménages en situation de précarité énergétique. Les analyses annuelles que le SPF Économie réalisera sur la base des données collectées fourniront un précieux éventail d'instruments pour pouvoir apporter les rectifications nécessaires.

Étant donné qu'il demeure nécessaire d'accorder une aide financière aux ménages à bas revenus et de lutter contre la précarité énergétique à brève échéance, nous ne pouvons pas nous permettre d'attendre une réforme approfondie du tarif social. L'application du tarif social à la catégorie BIM doit être définitivement inscrite dans la loi dès à présent. Cette mesure s'impose d'autant plus que les prix de l'énergie ne sont pas encore revenus aux niveaux d'avant la crise énergétique et qu'une nouvelle baisse des prix apparaît peu vraisemblable dans la situation géopolitique mondiale actuelle.

En outre, la réintroduction de la catégorie BIM en tant que groupe d'ayants droit au tarif social permettrait d'éliminer partiellement la discrimination actuelle sur la base du patrimoine. Tel qu'il est actuellement en vigueur, le tarif social est en effet accordé en fonction de la nature du patrimoine et non de sa hauteur.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van artikel 15/10, § 2/2, eerste lid, van de wet van 12 april 1965 betreffende het vervoer van gasachtige produkten en andere door middel van leidingen en van artikel 20, § 2/1, eerste lid, van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt

Art. 2

Dit artikel voegt de RVT-categorie toe aan de lijst met categorieën van personen die worden beschouwd als beschermde residentiële afnemer in de wet van 12 april 1965 betreffende het vervoer van gasachtige produkten en andere door middel van leidingen.

Art. 3

Dit artikel voegt de RVT-categorie toe aan de lijst met categorieën van personen die worden beschouwd als beschermde residentiële afnemer in de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt.

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de aardgasondernemingen en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan en van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van toepassing van de sociale tarieven door de elektriciteitsbedrijven en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan

Afdeling 1

Wijzigingen van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de aardgasondernemingen en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan

Art. 4

Dit artikel heft de woorden “, en elk kwartaal zolang een regeling krachtens artikel 15/10, § 2/2, 2°, van de wet in werking is” op in artikel 5*bis*, tweede lid, van

COMMENTAIRE DES ARTICLES

CHAPITRE 2

Modification de l'article 15/10, § 2/2, alinéa 1^{er}, de la loi du 12 avril 1965 relative au transport de produits gazeux et autres par canalisations et de l'article 20, § 2/1, alinéa 1^{er}, de la loi du 29 avril 1999 relative à l'organisation du marché de l'électricité

Art. 2

Cet article ajoute la catégorie BIM à la liste des catégories de personnes considérées comme des clients protégés résidentiels dans la loi du 12 avril 1965 relative au transport de produits gazeux et autres par canalisations.

Art. 3

Cet article ajoute la catégorie BIM à la liste des catégories de personnes considérées comme des clients protégés résidentiels dans la loi du 29 avril 1999 relative à l'organisation du marché de l'électricité.

CHAPITRE 3

Modification de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises de gaz naturel et les règles d'intervention pour leur prise en charge, et de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises d'électricité et les règles d'intervention pour leur prise en charge

Section 1^{re}

Modification de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises de gaz naturel et les règles d'intervention pour leur prise en charge

Art. 4

Cet article abroge les mots “, et chaque trimestre aussi longtemps qu'un règlement en vertu de l'article 15/10, § 2/2, 2°, de la loi est en vigueur” dans l'article 5*bis*,

het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de aardgasondernemingen en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan.

Deze passage werd oorspronkelijk opgenomen ten tijde van de opeenvolgende crisissen, om een nauwgezette budgettaire opvolging mogelijk te maken. De energieprijzen zijn ondertussen echter gedaald en een opvolging per kwartaal is overbodig. Bovendien lijken de opstellers van het besluit hier verkeerdelijk verwezen te hebben naar art. 15/10, § 2/2, 2°, in plaats van naar artikel 15/10, § 2/2, 6°, zoals tijdelijk ingevoegd bij artikel 2 van het koninklijk besluit van 28 januari 2021 tot aanvulling van de lijst van beschermde residentiële afnemers bedoeld in artikel 15/10, § 2/2, eerste lid, van de wet van 12 april 1965 betreffende het vervoer van gasachtige produkten en andere door middel van leidingen en in artikel 20, § 2/1, eerste lid, van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt en tot wijziging van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de aardgasondernemingen en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan en het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van toepassing van de sociale tarieven door de elektriciteitsbedrijven en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan, hierna genoemd “koninklijk besluit van 28 januari 2021”.

Bijkomend wordt er op het einde van dit tweede lid een zin toegevoegd die de CREG ertoe verplicht om in het voormeld rapport ook het bedrag van het voorschot te vermelden dat overeenkomstig het nieuw ingevoegde artikel 12^{quater} zal worden uitbetaald.

Art. 5

Dit artikel voegt in hetzelfde besluit een nieuw artikel 12^{quater} in. Dit artikel voert de uitbetaling van voorschotten aan de aardgasleveranciers opnieuw in. Uit de afgelopen crisissen is gebleken dat sommige leveranciers niet in de financiële mogelijkheid waren om de kosten met betrekking tot de toepassing van het sociaal tarief voor te schieten. De uitbreiding van het aantal rechthebbenden mag de aardgasleveranciers niet in financiële moeilijkheden brengen. In paragraaf 2 van dit artikel worden de uitzonderingsgevallen opgesomd, waarbij de CREG geen voorschot moet uitbetalen. Paragraaf 3 bepaalt tot slot dat de uitbetaalde voorschotten in mindering komen van de definitieve eindafrekening.

alinéa 2, de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises de gaz naturel et les règles d'intervention pour leur prise en charge.

Ce passage a été initialement inséré dans cet article, à l'époque des crises successives, pour permettre un suivi budgétaire rigoureux. Toutefois, les prix de l'énergie ayant diminué depuis lors, un suivi trimestriel est aujourd'hui superflu. En outre, les auteurs de l'arrêté semblent renvoyer par erreur, dans cette disposition, à l'article 15/10, § 2/2, 2°, plutôt qu'à l'article 15/10, § 2/2, 6°, tel qu'inséré temporairement par l'article 2 de l'arrêté royal du 28 janvier 2021 complétant la liste des clients protégés résidentiels visée à l'article 15/10, § 2/2, alinéa 1^{er}, de la loi du 12 avril 1965 relative au transport de produits gazeux et autres par canalisations et à l'article 20, § 2/1, alinéa 1^{er}, de la loi du 29 avril 1999 relative à l'organisation du marché de l'électricité et portant modification de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises de gaz naturel et les règles d'intervention pour leur prise en charge ainsi que de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises d'électricité et les règles d'intervention pour leur prise en charge (dénommé ci-après “l'arrêté royal du 28 janvier 2021”).

En outre, à la fin de cet alinéa, une phrase est ajoutée qui impose à la CREG de mentionner aussi, dans le rapport précité, le montant de l'avance qui sera versée conformément au nouvel article 12^{quater} inséré.

Art. 5

Cet article insère, dans le même arrêté, un article 12^{quater} qui rétablit le versement d'avances aux fournisseurs de gaz naturel. Au cours des dernières crises, il est apparu que certains fournisseurs n'avaient pas la capacité financière d'avancer les frais dus à l'application du tarif social. Or, l'augmentation du nombre d'ayants droit ne peut pas mettre les fournisseurs de gaz naturel en difficulté sur le plan financier. Le paragraphe 2 de cet article énumère les cas exceptionnels où la CREG ne devra verser aucune avance. Enfin, son paragraphe 3 dispose que les avances versées viennent en déduction pour la détermination du solde de tout compte.

Afdeling 2

Wijzigingen van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de elektriciteitsbedrijven en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan

Art. 6

Dit artikel heft de woorden “, en elk kwartaal zolang een regeling krachtens artikel 20, § 2/1, 2°, van de wet in werking is” op in artikel 5*bis*, tweede lid, van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de elektriciteitsbedrijven en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan.

Deze passage werd oorspronkelijk opgenomen ten tijde van de opeenvolgende crisissen om een nauwgezette budgettaire opvolging mogelijk te maken. De energieprijzen zijn ondertussen echter gedaald en een opvolging per kwartaal is overbodig. Bovendien lijken de opstellers van het besluit hier verkeerdelijk verwezen te hebben naar artikel 20, § 2/1, 2°, in plaats van naar artikel 20, § 2/2, 6°, zoals tijdelijk ingevoegd bij artikel 3 van het koninklijk besluit van 28 januari 2021. Bijkomend wordt er op het einde van dit tweede lid een zin toegevoegd die de CREG ertoe verplicht om in het voormeld rapport ook het bedrag van het voorschot te vermelden dat overeenkomstig het nieuw ingevoegde artikel 12*quater* zal worden uitbetaald.

Art. 7

Dit artikel voegt in hetzelfde besluit een nieuw artikel 12*quater* in. Dit artikel voert de uitbetaling van voorschotten aan de elektriciteitsbedrijven opnieuw in. Uit de afgelopen crisissen is gebleken dat sommige leveranciers niet in de financiële mogelijkheid waren om de kosten met betrekking tot de toepassing van het sociaal tarief voor te schieten. De uitbreiding van het aantal rechthebbenden mag de elektriciteitsbedrijven niet in financiële moeilijkheden brengen. In paragraaf 2 van dit artikel worden de uitzonderingsgevallen opgesomd waarbij de CREG geen voorschot moet uitbetalen. Paragraaf 3 bepaalt tot slot dat de uitbetaalde voorschotten in mindering komen van de definitieve eindafrekening.

Art. 8

Dit artikel geeft aan de Koning de mogelijkheid om de bepalingen gewijzigd bij de artikelen 4 tot en met 7 op te heffen, aan te vullen, te wijzigen of te vervangen.

Section 2

Modification de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises d'électricité et les règles d'intervention pour leur prise en charge

Art. 6

Cet article abroge les mots “, et chaque trimestre aussi longtemps qu'un règlement en vertu de l'article 20, § 2/1, 2°, de la loi est en vigueur” dans l'article 5*bis*, alinéa 2, de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises d'électricité et les règles d'intervention pour leur prise en charge.

Ce passage a initialement été inscrit dans la législation à l'époque des crises successives, afin de permettre un suivi budgétaire rigoureux. Les prix de l'énergie ayant toutefois diminué depuis lors, un suivi trimestriel est devenu superflu. En outre, les auteurs de l'arrêté royal semblent ici renvoyer erronément à l'article 20, § 2/1, 2°, plutôt qu'à l'article 20, § 2/2, 6°, tel qu'inséré temporairement par l'article 3 de l'arrêté royal du 28 janvier 2021. Par ailleurs, une phrase est ajoutée à la fin de cet alinéa 2 pour obliger la CREG à également mentionner dans le rapport précité le montant de l'avance qui sera versée conformément à l'article 12*quater* nouvellement inséré.

Art. 7

Cet article insère, dans le même arrêté royal, un article 12*quater* qui réintroduit le versement d'avances aux fournisseurs d'électricité. Il est apparu lors des récentes crises que certains fournisseurs n'avaient pas les capacités financières suffisantes pour avancer les frais découlant de l'application du tarif social. L'extension du nombre de bénéficiaires ne peut pas entraîner des difficultés financières pour les fournisseurs d'électricité. Le paragraphe 2 de cet article énumère les cas exceptionnels dans lesquels la CREG ne doit pas verser d'avance. Enfin, le paragraphe 3 dispose que les avances versées viennent en déduction du solde de tout compte.

Art. 8

Cet article habilite le Roi à abroger, compléter, modifier ou remplacer les dispositions modifiées par les articles 4 à 7.

HOOFDSTUK 4

Slotbepaling

Art. 9

Dit artikel bepaalt de inwerkingtreding van deze wet. Aangezien de CREG, de FOD Economie en de energieleveranciers zich moeten kunnen aanpassen aan deze nieuwe regelgeving en de nodige budgettaire maatregelen genomen moeten kunnen worden, stellen we voor dat deze wet pas in werking treedt op 1 januari 2025.

Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen)
Rajae Maouane (Ecolo-Groen)
Staf Aerts (Ecolo-Groen)
Meyrem Almaci (Ecolo-Groen)
Petra De Sutter (Ecolo-Groen)
Sarah Schlitz (Ecolo-Groen)
Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen)
Matti Vandemaele (Ecolo-Groen)
Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen)

CHAPITRE 4

Disposition finale

Art. 9

Cet article fixe l'entrée en vigueur de la loi. Dès lors que la CREG, le SPF Économie et les fournisseurs d'énergie doivent pouvoir s'adapter à cette nouvelle réglementation et que les mesures budgétaires nécessaires doivent pouvoir être prises, nous proposons que cette loi entre seulement en vigueur le 1^{er} janvier 2025.

WETSVOORSTEL**HOOFDSTUK 1****Algemene bepaling****Artikel 1**

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van artikel 15/10, § 2/2, eerste lid, van de wet van 12 april 1965 betreffende het vervoer van gasachtige produkten en andere door middel van leidingen en van artikel 20, § 2/1, eerste lid, van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt

Art. 2

Artikel 15/10, § 2/2, eerste lid, van de wet van 12 april 1965 betreffende het vervoer van gasachtige produkten en andere door middel van leidingen, ingevoegd bij de wet van 2 mei 2019 en gewijzigd bij de wet van 20 december 2020, wordt aangevuld met een bepaling onder 6°, luidende:

“6° voor zichzelf de verhoogde verzekeringstegemoetkoming, bedoeld in artikel 37, § 19, van de gecoördineerde wet van 14 juli 1994 betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen.”

Art. 3

Artikel 20, § 2/1, eerste lid, van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt, ingevoegd bij de wet van 2 mei 2019 en gewijzigd bij de wet van 20 december 2020 wordt aangevuld met een bepaling onder 6°, luidende:

“6° voor zichzelf de verhoogde verzekeringstegemoetkoming bedoeld in artikel 37, § 19, van de gecoördineerde wet van 14 juli 1994 betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen.”

PROPOSITION DE LOI**CHAPITRE 1^{ER}****Disposition générale****Article 1^{er}**

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modification de l'article 15/10, § 2/2, alinéa 1^{er}, de la loi du 12 avril 1965 relative au transport de produits gazeux et autres par canalisations et de l'article 20, § 2/1, alinéa 1^{er}, de la loi du 29 avril 1999 relative à l'organisation du marché de l'électricité

Art. 2

L'article 15/10, § 2/2, alinéa 1^{er}, de la loi du 12 avril 1965 relative au transport de produits gazeux et autres par canalisations, inséré par la loi du 2 mai 2019 et modifié par la loi du 20 décembre 2020, est complété par un 6° rédigé comme suit:

“6° pour lui-même, de l'intervention majorée de l'assurance, visée à l'article 37, § 19, de la loi coordonnée du 14 juillet 1994 relative à l'assurance obligatoire soins de santé et indemnités.”

Art. 3

L'article 20, § 2/1, alinéa 1^{er}, de la loi du 29 avril 1999 relative à l'organisation du marché de l'électricité, inséré par la loi du 2 mai 2019 et modifié par la loi du 20 décembre 2020, est complété par un 6° rédigé comme suit:

“6° pour lui-même, de l'intervention majorée de l'assurance, visée à l'article 37, § 19, de la loi coordonnée du 14 juillet 1994 relative à l'assurance obligatoire soins de santé et indemnités.”

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de aardgasondernemingen en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan en van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van toepassing van de sociale tarieven door de elektriciteitsbedrijven en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan

Afdeling 1

Wijzigingen van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de aardgasondernemingen en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan

Art. 4

In artikel 5*bis*, tweede lid, van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de aardgasondernemingen en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan, worden de woorden “, en elk kwartaal zolang een regeling krachtens artikel 15/10, § 2/2, 2°, van de wet in werking is” opgeheven en wordt het lid aangevuld met een zin, luidende:

“Deze rapportering zal ook het voorstel van voorschot bevatten dat overeenkomstig artikel 12*quater* zal worden uitbetaald.”

Art. 5

In hetzelfde besluit wordt een artikel 12*quater* ingevoegd, luidende:

“Art. 12*quater*. § 1. Onverminderd paragraaf 2, wordt, bij wijze van voorschot op de in artikel 12 bedoelde terugbetaling met betrekking tot de levering van aardgas aan de beschermde residentiële afnemers aangewezen door de wet, uiterlijk op 1 juni van elk jaar het bedrag zoals vermeld in de rapportering overeenkomstig artikel 5*bis*, tweede lid, door de CREG uitbetaald aan de leveranciers. Dit bedrag wordt geput uit de aanwezige middelen in het Fonds en wordt proportioneel verdeeld over de leveranciers op basis van de laatst goedgekeurde

CHAPITRE 3

Modification de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises de gaz naturel et les règles d'intervention pour leur prise en charge, et de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises d'électricité et les règles d'intervention pour leur prise en charge

Section 1^{re}

Modification de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises de gaz naturel et les règles d'intervention pour leur prise en charge

Art. 4

Dans l'article 5*bis*, alinéa 2, de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises de gaz naturel et les règles d'intervention pour leur prise en charge, les mots “, et chaque trimestre aussi longtemps qu'un règlement en vertu de l'article 15/10, § 2/2, 2°, de la loi est en vigueur” sont abrogés et l'alinéa est complété par une phrase rédigée comme suit:

“Ce rapport contiendra également la proposition d'avance qui sera versée conformément à l'article 12*quater*.”

Art. 5

Dans le même arrêté, il est inséré un article 12*quater* rédigé comme suit:

“Art. 12*quater*. § 1^{er}. Sans préjudice du § 2, à titre d'avance sur le remboursement visé à l'article 12 relatif à la fourniture de gaz naturel aux clients protégés résidentiels désignés par la loi, le montant visé dans le rapport établi en application de l'article 5*bis*, alinéa 2, est versé aux fournisseurs par la CREG le 1^{er} juin de chaque année au plus tard. Ce montant est puisé dans les moyens présents dans le Fonds et il est réparti de manière proportionnelle entre les fournisseurs sur la base des dernières créances approuvées. Les fournisseurs

schuldvorderingen. Leveranciers voor wie nog geen schuldvorderingen zijn goedgekeurd, krijgen een forfaitair voorschot van 10.000 euro uitgekeerd.

§ 2. In de volgende gevallen, waarvan de CREG kennis heeft, worden de krachtens dit artikel uit te betalen bedragen bij wijze van voorschot op de in artikel 12 bedoelde terugbetaling niet uitbetaald door de CREG aan een leverancier:

1° in geval van faillissement van de leverancier uiterlijk vijf dagen voor de datum van betaling van het bedrag door de CREG;

2° in geval van de opening van een procedure van gerechtelijke reorganisatie als bedoeld in boek XX, titel V, van het Wetboek van economisch recht ten aanzien van de leverancier uiterlijk vijf dagen voor de datum van betaling van het bedrag door de CREG;

3° in geval van de opheffing of schorsing van de gewestelijke leveringsvergunning van de leverancier door de bevoegde overheid uiterlijk vijf dagen voor de datum van betaling van het bedrag door de CREG;

4° of in geval van de ontzegging, de schorsing of de opheffing van de toegang van het distributienet aan de leverancier door de bevoegde overheid uiterlijk vijf dagen voor de datum van betaling van het bedrag door de CREG.

Bedragen die niet worden uitbetaald door de CREG krachtens het voorgaande lid komen niet in mindering bij het vaststellen van de definitieve eindafrekening bedoeld in artikel 12.

§ 3. De krachtens dit artikel uitbetaalde bedragen komen in mindering voor het vaststellen van de definitieve eindafrekening bedoeld in artikel 12."

Afdeling 2

Wijzigingen van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de elektriciteitsbedrijven en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan

Art. 6

In artikel 5bis, tweede lid, van het koninklijk besluit van 29 maart 2012 tot vaststelling van de regels voor het bepalen van de kosten van de toepassing van de sociale tarieven door de elektriciteitsbedrijven en de tussenkomstregels voor het ten laste nemen hiervan,

pour lesquels aucune créance n'a encore été approuvée se voient verser une avance forfaitaire de 10.000 euros.

§ 2. Dans les cas suivants, dont la CREG a connaissance, les montants à payer à titre d'avance en vertu du présent article sur le remboursement visé à l'article 12 ne sont pas versés par la CREG au fournisseur:

1° en cas de faillite du fournisseur, au plus tard cinq jours avant la date de paiement du montant par la CREG;

2° en cas d'ouverture d'une procédure de réorganisation judiciaire telle que visée au Livre XX, Titre V, du Code de droit économique à l'égard du fournisseur au plus tard cinq jours avant la date du paiement de montant par la CREG;

3° en cas de révocation ou de suspension de la licence de fourniture régionale du fournisseur par l'autorité compétente, au plus tard cinq jours avant la date de paiement du montant par la CREG;

4° ou en cas de refus, suspension ou suppression d'accès au réseau de distribution, au fournisseur par l'autorité compétente au plus tard cinq jours avant la date de paiement du montant par la CREG.

Les montants qui ne sont pas versés par la CREG en vertu de l'alinéa précédent ne viennent pas en déduction pour la détermination du solde de tout compte visé à l'article 12.

§ 3. Les montants versés en vertu de cet article viennent en déduction pour la détermination du solde de tout compte visé à l'article 12."

Section 2

Modification de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises d'électricité et les règles d'intervention pour leur prise en charge

Art. 6

Dans l'article 5bis, alinéa 2, de l'arrêté royal du 29 mars 2012 fixant les règles de détermination du coût de l'application des tarifs sociaux par les entreprises d'électricité et les règles d'intervention pour leur prise en charge, les mots ", et chaque trimestre aussi longtemps qu'un

worden de woorden “, en elk kwartaal zolang een regeling krachtens artikel 20, § 2/1, 2°, van de wet in werking is” opgeheven en wordt het lid aangevuld met een zin, luidende:

“Deze rapportering zal ook het voorstel van voorschot bevatten dat overeenkomstig artikel 12^{quater} zal worden uitbetaald.”

Art. 7

In hetzelfde besluit wordt een artikel 12^{quater} ingevoegd, luidende:

“Art. 12^{quater}. § 1. Onverminderd paragraaf 2, wordt, bij wijze van voorschot op de in artikel 12 bedoelde terugbetaling met betrekking tot de levering van elektriciteit aan de beschermde residentiële afnemers aangewezen door de wet, uiterlijk op 1 juni van elk jaar het bedrag zoals vermeld in de rapportering overeenkomstig artikel 5b^{is}, tweede lid, door de CREG uitbetaald aan de leveranciers. Dit bedrag wordt geput uit de in het Fonds aanwezige middelen en wordt proportioneel verdeeld over de leveranciers op basis van de laatst goedgekeurde schuldvorderingen. Leveranciers voor wie nog geen schuldvorderingen zijn goedgekeurd, krijgen een forfaitair voorschot van 10.000 euro uitgekeerd.

§ 2. In de volgende gevallen, waarvan de CREG kennis heeft, worden de krachtens dit artikel uit te betalen bedragen bij wijze van voorschot op de in artikel 12 bedoelde terugbetaling niet uitbetaald door de CREG aan een leverancier:

1° in geval van faillissement van de leverancier uiterlijk vijf dagen voor de datum van betaling van het bedrag door de CREG;

2° in geval van de opening van een procedure van gerechtelijke reorganisatie als bedoeld in boek XX, titel V, van het Wetboek van economisch recht ten aanzien van de leverancier uiterlijk vijf dagen voor de datum van betaling van het bedrag door de CREG;

3° in geval van de opheffing of schorsing van de gewestelijke leveringsvergunning van de leverancier door de bevoegde overheid uiterlijk vijf dagen voor de datum van betaling van het bedrag door de CREG;

4° of in geval van de ontzegging, de schorsing of de opheffing van de toegang van het distributienet aan de leverancier door de bevoegde overheid uiterlijk vijf dagen voor de datum van betaling van het bedrag door de CREG.

règlement en vertu de l'article 20, § 2/1, 2°, de la loi est en vigueur” sont abrogés et l'alinéa est complété par la phrase suivante:

“Le rapport contiendra également la proposition d'avance qui sera versée conformément à l'article 12^{quater}.”

Art. 7

Dans le même arrêté, il est inséré un article 12^{quater} rédigé comme suit:

“Art. 12^{quater}. § 1^{er}. Sans préjudice du paragraphe 2, à titre d'avance sur le remboursement visé à l'article 12 relatif à la fourniture d'électricité aux clients protégés résidentiels désignés par la loi, le montant visé dans le rapport effectué conformément à l'article 5b^{is}, alinéa 2, est versé au plus tard le 1^{er} juin de chaque année aux fournisseurs par la CREG. Ledit montant est puisé dans les moyens présents dans le Fonds et il est réparti de manière proportionnelle entre les fournisseurs, sur la base des dernières créances approuvées. Les fournisseurs pour lesquels aucune créance n'a encore été approuvée se voient verser une avance forfaitaire de 10.000 euros.

§ 2. Dans les cas suivants, dont la CREG a connaissance, les montants à payer en vertu du présent article à titre d'avance sur le remboursement visé à l'article 12 ne sont pas versés par la CREG à un fournisseur:

1° en cas de faillite du fournisseur au plus tard 5 jours avant la date de paiement du montant par la CREG;

2° en cas d'ouverture d'une procédure de réorganisation judiciaire telle que visée au Livre XX, Titre V, du Code de droit économique à l'égard du fournisseur au plus tard 5 jours avant la date de paiement du montant par la CREG;

3° en cas de révocation ou de suspension de la licence de fourniture régionale du fournisseur par l'autorité compétente, au plus tard 5 jours avant la date de paiement du montant par la CREG;

4° ou en cas de refus, suspension ou suppression d'accès au réseau de distribution, au fournisseur par l'autorité compétente au plus tard 5 jours avant la date de paiement du montant par la CREG.

Bedragen die niet worden uitbetaald door de CREG krachtens het voorgaande lid komen niet in mindering bij het vaststellen van de definitieve eindafrekening bedoeld in artikel 12.

§ 3. De krachtens dit artikel uitbetaalde bedragen komen in mindering voor het vaststellen van de definitieve eindafrekening bedoeld in artikel 12.”

Art. 8

De Koning kan de bepalingen gewijzigd bij de artikelen 4 tot en met 7 opheffen, aanvullen, wijzigen of vervangen.

HOOFDSTUK 4

Slotbepaling

Art. 9

Deze wet treedt in werking op 1 januari 2025.

10 juli 2024

Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen)
Rajae Maouane (Ecolo-Groen)
Staf Aerts (Ecolo-Groen)
Meyrem Almaci (Ecolo-Groen)
Petra De Sutter (Ecolo-Groen)
Sarah Schlitz (Ecolo-Groen)
Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen)
Matti Vandemaele (Ecolo-Groen)
Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen)

Les montants qui ne sont pas versés par la CREG en vertu de l'alinéa précédent ne viennent pas en déduction pour la détermination du solde de tout compte visé à l'article 12.

§ 3. Les montants versés en vertu de cet article viennent en déduction pour la détermination du solde de tout compte visé à l'article 12.”

Art. 8

Le Roi peut abroger, compléter, modifier ou remplacer les dispositions modifiées par les articles 4 à 7.

CHAPITRE 4

Disposition finale

Art. 9

La présente loi entre en vigueur le 1^{er} janvier 2025.

10 juillet 2024